



聚焦 2025 长治两会

向人民报告

展新貌 开新局

两会专刊



重温入党誓词



深入廉政教育基地参观学习



表彰先进单位、个人

岁回律转，万象更新。
在2024年的时间坐标里，留下长治消防一串串闪亮的奋斗足迹。
这一年，市消防救援支队聚焦固本强基、提质强能的发展主线，抓班子、带队伍，补短板、强弱项、夯基础、谋发展，提档升级火灾防控能力、应急救援水平、综合保障基础、队伍管理质效，有力推动消防救援工作和队伍建设取得扎实成效，真正实现战斗能力、科技装备“双提升”，防火灭火、基础建设“双推进”，交出一份长治消防救援事业高质量发展的满意答卷。

坚持党建引领 永葆忠诚本色

这是长治消防坚守初心、担当使命的一年。
2024年，市消防救援支队坚持以政治建设引领业务建设，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，以实际行动践行习近平总书记授旗训词精神，牢记使命担当，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终把纪律严明作为建设过硬队伍的根本路径，忠诚履职，英勇善战，永远做党和人民的忠诚卫士。

把好思想“方向盘”。市消防救援支队始终坚持以人民为中心的政治立场，积极探索“党建带队建、党务促业务”的发展路径，推动党建与业务深度融合，努力建设一支“学习型、技能型”的消防员队伍。去年，组织召开党委会17次，研究重大事项280余项。学习先进、培塑典型，教育引导全体队员学有榜样、做有标杆，干有方向。2024年4月，西二环路特勤消防救援站展现卓越业绩，荣获“山西省模范集体”称号。

自觉强化理论武装。市消防救援支队以集中学习、党课授课、警示教育等形式，积极拓展教育渠道，通过线上平台、会议系统、建立学习群定期推送学习内容等方式，开展多样化的“云”学习，厚植高质量发展品牌力，激发教育学习源动力。开展专题学习50余次，参观警示教育基地、专家授课、集中研讨10余次，制定出台《班子成员开展调研工作规范》《队伍规范化运行刚性规定》，全面抓好队伍思想政治，深化教育成果。

红色文化铸魂“火焰蓝”。市消防救援支队推进党史学习教育和红色教育，用太行精神滋养心灵、淬炼灵魂。依托红色文化教育基地和文化长廊，积极开展“缅怀革命先烈、赓续红色血脉”等主题活动，着力提升消防救援人员的凝聚力、向心力和战斗力。

精准防控提效能 聚力攻坚护平安

——长治市消防救援支队筑牢消防生命线固本强基谱新篇



为长治学院师生讲授“开学第一课”

淬炼铁军队伍 筑牢安全防线

这是长治消防砥砺奋进、守护安宁的一年。

风雨见初心，危难显忠诚。“火焰蓝”总是在无怨无悔中默默坚守，危急关头总是义无反顾勇毅前行。

训词铮铮，其心拳拳。市消防救援支队忠实践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的铮铮誓言，立足专业、苦练本领、提质强能，全力打造能打仗、打胜仗的过硬队伍。

新质战斗力得到不断提升。市消防救援支队强化作战训练安全意识，提升作战训练安全水平，制定出台《练精兵谋打赢砺血性强保障固本强基提质强能大练兵工作实施方案》《练兵考核量化评分办法》《冬季练兵工作实施方案》，开展冬训尖兵比武竞赛、举办第三届职工职业劳动保护技能竞赛、第六届长治技能大赛灭火救援员赛项，队伍战斗力节节攀升。

应急处置能力得到明显增强。市消防救援支队加强和规范全市演练工作，开展桌面推演和案例复盘11次，围绕古建筑、新能源、水域、山难、化工等多领域实战演练10余次。组织地震、绳索、制图、安全管控等专业培训，夯实各级指战员理论知识水平。去年，开展各项专业培训9次，共计培训127人次。

特色专业队伍得到有力发展。市消防救援支队聚焦人才培养，在抓实制度机制上下足功夫，出台政府专职消防员《绩效考核暂行规定》《技术等级评定暂行规定》《行政职务任免暂行规定》，规范政府专职消防队的管理，提高专职队员的工作积极性。为进一步提升“灭火救援尖刀”队伍战斗力，市消防救援支队灭火救援专业队挂牌成立，主动适应“全灾种、大应急”职责任务需要，锤炼过硬本领，精炼专业技能，整合优势力量，按标准组建地震救援、水域救援、山岳救援、低温雨雪、地下有限空间、地下建筑等11类特种专业队和1支搜救犬队伍。目前，持有各类特种灾害处置专业资格证书队员241名。2024年，保护财产价值2000余万元。



为中小学师生讲“春季开学第一课”



雨中救援群众



开展冰面救援训练

特色活动引领 培育文明风尚

这是长治消防奋楫争先、笃行实干的一年。

走进学校，寓教于乐上好消防安全课；走进企业，防微杜渐筑牢消防安全防火墙；踏上田间地头，精准靶向宣传讲解通俗易懂的消防知识；深入千家万户，入脑入心根植居民消防安全理念……

老百姓在哪里，消防知识就传递到哪里。市消防救援支队通过多元平台、特色活动、精准宣传，全面搭建宣传矩阵，推动消防安全宣传“走新”更“入心”，构建“群防群治”的消防安全氛围。

过去的一年，长治消防积极行动，聚焦重点领域、重点场所，分类施策、综合治理，紧密结合季节特点和火灾防范重点，全力防范化解重大消防安全风险，主动靠前服务，引导群众树立消防安全意识，共同构建消防安全群防群治大格局。为全面提升公众消防安全素质，持续推进消防宣传“五进”活动，深入“九小场所”进行全方位排查，开展电动自行车违规停放、充电和消防产品质量安全专项整治行动，畅通“生命通道”“拆窗破网”等一系列专项行动。

精准打击重点治理，清除安全隐患。拆除人员密集场所门窗障碍物4万余处，清理消防车登高操作场地障碍物1850处，督改占堵疏散通道、安全出口、消防车通道2000余处，加装电动自行车智能阻止系统6400余套。不断延伸消防宣传触角，组建消防宣讲小队。全年共开展宣传教育专题培训50余人次，受益3000余人次，全市1万余名群众零距离走进消防救援站接受消防安全教育培训。

部门联动多点发力，织密消防安全网。市消防救援支队联合教育部门印发《做好全市学校消防安全工作的通知》，开展联合检查单位243家，组织疏散逃生演练33次，有效提高校园抗御火灾能力；联合文旅部门印发《加强文物消防安全专项整治工作的通知》《长治市文物安全专项整治行动实施方案》，对73处国家级、144处省级文物保护单位进行全面“体检”；联合民政部门对全市养老服务机构进行消防安全帮扶指导，有效提升老年人照料场所消防安全管理水平；联合公安派出所、社区网格员深入辖区高层住宅小区开展消防安全专项检查105次。

这份2024年厚重提气的长治消防救援事业答卷，既是对过去一年的全面总结，又是对新征程的美好期许。

栉风沐雨砥砺行，奋楫扬帆启新程。新的一年，长治消防救援支队将聚焦攻坚打赢，坚持训战融合，提升队伍专业化、职业化、实战化水平；聚焦安全风险，坚持系统防控、精准治理，筑牢平安建设的立体防线；聚焦综合保障，坚持战保一体、服务全局，持之以恒抓基层打基础，为全面发展固本蓄力。

迎着习的春风，凝聚起向上的力量，向着新的目标进发。新的一年，长治消防救援支队将推动消防责任落地生根，创新打造智慧消防治理体系，探索符合队伍建设与消防工作实际的“长治模式”，不断深化改革成果，全力提升火灾防控和应急救援能力，坚决预防和遏制重特大火灾事故发生，谱写好新时代消防救援事业的长治新篇章，有力保障全市经济社会安全稳定发展。

文字/王涵 版式/马学勤
本版图片由长治市消防救援支队提供



国家消防救援局“高效环保气凝胶泡沫灭火剂及其配套应用技术研究”试验观摩会在我市举办